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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Γεώργιο Βαγιωνά
2. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων
2. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
3. Υπουργείο Τουρισμού
4. Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 5964/14.4.2021 Ερώτηση με θέμα:
«Ενίσχυση υποδομών και τουρισμού Δήμου Αριστοτέλη»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 5964/14.4.2021 Ερώτησης του Βουλευτή, κ. 
Γεώργιου Βαγιωνά, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες 
και σε ό,τι αφορά το ΥΠΠΟΑ, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Αναφορικά με την αξιοποίηση και ανάδειξη των μνημείων που σχετίζονται με την 
κληρονομιά του Αριστοτέλη, επισημαίνεται ότι το ΥΠ.ΠΟ.Α. έχει ολοκληρώσει μια σειρά από 
έργα στους εξής αρχαιολογικούς χώρους: 

α) Στα αρχαία Στάγειρα, γενέθλια πόλη του φιλοσόφου, πραγματοποιήθηκαν έργα 
ανάδειξης και αποκατάστασης, με χρηματοδότηση από το Β’ ΚΠΣ, το Γ’ ΚΠΣ και το ΕΣΠΑ 
2007-2013, με στόχο την λειτουργία ενός επισκέψιμου αρχαιολογικού χώρου, όπου το 
δομημένο αρχαίο περιβάλλον συνδιαλέγεται ισορροπημένα με το ιδιαίτερου φυσικού κάλλους 
τοπίο. Με τις εργασίες ανάδειξης στερεώθηκαν, αναστηλώθηκαν και αναδείχθηκαν μνημεία 
που αντιστοιχούν σε περίπου 70% του ανασκαμμένου χώρου. Πιο συγκεκριμένα 
αναστηλώθηκαν το σύνολο της οχύρωσης του νότιου λόφου, η ακρόπολη, η στοά της αγοράς 
και τα καταστήματα, μία κλασική-ελληνιστική οικία στον βόρειο λόφο, ιερά και εργαστήρια του 
βόρειου λόφου. Από το 2015, οι εργασίες επικεντρώθηκαν στην δημιουργία διαδρομών 
περιήγησης και τη συντήρηση των υφιστάμενων ξύλινων καταστρωμάτων και κιγκλιδωμάτων, 
και την εκτύπωση φυλλαδίου με πληροφοριακό υλικό.

Ο μελλοντικός σχεδιασμός του ΥΠΠΟΑ για την συνέχιση του έργου ανάδειξης των 
αρχαίων Σταγείρων προβλέπει κυρίως αναστηλωτικά έργα, όπως τη στερέωση του 
Βυζαντινού διατειχίσματος, τη στερέωση τμημάτων της κλασικής ακρόπολης, καθώς και την 
συντήρηση και επέκταση του περιπάτου επισκεπτών και την ολοκλήρωση και βελτίωση της 
οδικής σήμανσης. Επιπλέον, σε συνεργασία με την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και τον 
Δήμο Αριστοτέλη αναζητείται λύση για τη διάστρωση του παραλιακού δρόμου, τη δημιουργία 
κόμβου και χώρου στάθμευσης για την ασφαλή πρόσβαση των επισκεπτών. 

β) Ο «Λόφος ελληνιστικών εργαστηρίων», μέρος πιθανότατα της ελληνιστικής πόλης 
των Σταγείρων, που βρίσκεται σε απόσταση 3,5 χλμ. δυτικά των αρχαίων Σταγείρων, εντός 
του μεταλλείου εντός του χώρου κατάληψης του υποέργου Ολυμπιάδας του έργου 
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«Μεταλλευτικές-Μεταλλουργικές εργασίες μεταλλείων Κασσάνδρας» και πλάι στο υπό 
περιβαλλοντική αποκατάσταση παλαιό τέλμα Ολυμπιάδας, που αναφέρεται στην Ερώτηση. 

Στην εν λόγω θέση η Εφορεία Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής και Αγίου Όρους παρακολουθεί 
όλες τις εκσκαφές του υποέργου Ολυμπιάδας των έργων «Μεταλλευτικές- Μεταλλουργικές 
Εγκαταστάσεις Μεταλλείων Κασσάνδρας» και «Απομάκρυνση, καθαρισμός και αποκατάσταση 
χώρου απόθεσης παλαιών τελμάτων Ολυμπιάδας». Στην περιοχή αυτή είχε διεξαχθεί 
ανασκαφική έρευνα κατά τα έτη 1999-2000, όπου αποκαλύφθηκε ένα συγκρότημα ελληνιστικών 
εργαστηρίων. Η Εφορεία, ενόψει ανάδειξης των αρχαιοτήτων στην εν λόγω θέση, προέβη σε 
εργασίες καθαρισμού και ολοκλήρωσης της ανασκαφικής έρευνας του 2000. Επιπροσθέτως, 
εντός του 2021 εκπόνησε μελέτη ανάδειξης του συγκροτήματος αυτού, του Λόφου ελληνιστικών 
εργαστηρίων. Η μελέτη και η υλοποίησή της θα χρηματοδοτηθούν από την ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ 
ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε., στο πλαίσιο των περιβαλλοντικών όρων της υπ’ αρ. 201745/26-7-2011 ΚΥΑ 
περιβαλλοντικής αδειοδότησης του εν λόγω έργου από την Ειδική Υπηρεσία Περιβάλλοντος του 
Υ.ΠΕ.ΚΑ. Με την ανάδειξη του λόφου των ελληνιστικών εργαστηρίων και την ταυτόχρονη 
απομάκρυνση των παλαιών τελμάτων Ολυμπιάδας αναμένεται η αποκατάσταση του φυσικού 
τοπίου, η οποία θα έχει ευεργετικά αποτελέσματα για τα ελληνιστικά εργαστήρια.

Αναφορικά με την δημιουργία νέων μονάδων υδατοκαλλιεργειών, διευκρινίζεται ότι τα 
όργανα και οι αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ γνωμοδοτούν επί αιτημάτων, τα οποία 
διαβιβάζονται από την αρμόδια Περιφέρεια. Η γνωμοδότηση άπτεται στον έλεγχο για ύπαρξη 
αρχαιοτήτων ή όχι στην προς παραχώρηση περιοχή όπου προβλέπεται η εγκατάσταση των 
θαλασσίων κλωβών της μονάδας, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν 3028/02. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ η Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Χαλκιδικής και Αγίου Όρους και η Εφορεία Ενάλιων Αρχαιοτήτων, γνωμοδότησαν θετικά, υπό 
όρους, επί της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για τη δημιουργία μονάδας εκτροφής 
θαλασσίων μεσογειακών ιχθύων με τη μέθοδο των βυθιζόμενων κλωβών ανοικτής θαλάσσης, 
στη θαλάσσια περιοχή “ανατολικά ζούγκλας Αριστοτέλη” του Στρυμονικού κόλπου, Τ.Κ. 
Ολυμπιάδας, Δήμου Αριστοτέλη, ΠΕ Χαλκιδικής, με φορέα υλοποίησης την «΄Ομηρος ΙΚΕ».

Όσον αφορά στις νέες μονάδες μυδοκαλλιεργειών στην συγκεκριμένη περιοχή, για τις 
οποίες έχουν κατατεθεί αιτήματα προς γνωμοδότηση, η Εφορεία Ενάλιων Αρχαιοτήτων 
προτίθεται να διενεργήσει επιτόπια υποβρύχια αυτοψία στην περιοχή των έργων, όταν οι 
υγειονομικές συνθήκες το επιτρέψουν. 

Αναφορικά με την σχεδιαζόμενη ίδρυση «Διεθνούς Πνευματικού Κέντρου Αρχαίων 
Σταγείρων: Ο Αριστοτέλης», επισημαίνεται ότι αποτελεί πρωτοβουλία του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Επιπλέον, σχετικά με την υλοποίηση ή μη του φράγματος 
Πετρένια, σας ενημερώνουμε ότι δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του ΥΠΠΟΑ.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΕΦΑ Χαλκιδικής
4. Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων
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